

A károsodott erdőterületek helyreállítása

Az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alapról szóló 1698/2006 EK rendeletben megfogalmazott támogatási lehetőségek között szerepel Az erdészeti potenciál helyreállítása és megelőző intézkedések bevezetése című jogcím is, mely lehetővé teszi erdőterületeken az abiotikus károk (hó, jég, szél, árvíz – mely nem hullámtéren okoz kárt –, belvív, fagy, aszály, illetve tűz által okozott erdőkárok) elleni védekezés, és a bekövetkezett károsítás helyreállítás támogatását.

A rendelet végrehajtását és a támogatási jogcímek hazai bevezetését szolgáló, Európai Unió által elfogadott Új Magyarország Vidékfejlesztési Program tartalmazza a jogcímet, melynek részletes igénybevételi feltételeit támogatási rendeletben kell megjelentetni. Az intézkedésről két támogatás rendelet szól majd, ezt a helyreállítás és a megelőzési intézkedések támogatásának igénybevételi feltételeinek jelentős eltérése indokolja. A tervek szerint a helyreállításhoz szóló jogcím 2008 folyamán indult volna, ám a 2007 nyarán bekövetkezett, nagy területeket érintő erdőtüzek miatt mind az erdészeti igazgatás, mind a MEGOSZ kezdeményezte a helyreállításhoz szóló rendelet korábbi időpontban történő megjelentetését, hogy a nyár folyamán károsodott erdőterületek is részesülhessenek támogatásból. Ezt a kezdeményezést a Földművelésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium és a Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Hivatal is elfogadta. Jelenleg a jogszabály egyeztetése, és a végrehajtási eljárásrend kidolgozása zajlik. A támogatási rendelet várhatóan 2007 végéig megjelenik. Jelen cikkben az egyeztetés alatt álló rendeletben foglalt feltételeket ismertetem nagy vonalakban, ezért előfordulhat, hogy a végleges rendelet ettől eltérhet!

A rendelet keretében támogatás nyújtható a bekövetkezett károsítások utáni helyreállítás érdekében végzett tevékenységekre, a megsemmisült erdő újratelepítésének első kivételére, és egyes, úgynevezett kiegészítő intézkedésekre, valamint a károsodott faállomány letermelésére. Ez a támogatási lehetőség a folyamatban lévő felújításokra, telepítésekre is fennáll!

Kiegészítő támogatás adható a következő tevékenységek elvégzésére:

– 10 fokot meghaladó lejtésű területen padka létesítése a talaj védelme céljából;

– bakhátak létesítése a káros belvizek elleni védelem céljából;

– 15 fokot meghaladó lejtésű területen rőzsefonat, talajfogó gát létesítése az eróziós károk megelőzése céljából;

– az erdőfelújítást megelőző terület-előkészítésre, károsodott faállomány letermelésére a másodlagos biotikus erdőkárok megelőzése céljából.

Az utolsó pontban szereplő kiegészítő intézkedés kivételével mindegyiket csak első kivitellel együtt lehet igénybe venni.

Az első kivétel összegei a terület lejtésétől és a helyreállítani kívánt faállománytól függően 400 és 700 euró között változnak hektáronként, a terület letakarítására lejtéstől függően 100-200 euró adható hektáronként.

A támogatást erdőgazdálkodók kaphatják olyan egész erdőrészletre vagy azok természetben lehatárolt részére, ahol 2007. január 1-je után bekövetkezett természeti katasztrófa következtében felújítási kötelezettség, vagy folyamatos erdősítésben 50 százalékot meghaladó mértékű mennyiségi kár keletkezett. A legkisebb egybefüggő támogatható terület nagysága 0,5 ha. A kérelmező a kárfelszámolást és kárenyhítést az erdészeti hatóság felújítási kötelezettséget keletkeztető vagy módosító határozatának jogerőre emelkedése után kezdeni meg.

A támogatási kérelmet az erdőkárral sújtott erdőrészlet szerinti területileg illetékes Mezőgazdasági Szakigazgatási Hivatal Erdészeti Igazgatóságához kell benyújtani a természeti katasztrófa be-

következte utáni két naptári éven belül, – minden év január 1. és január 31. között. A támogatási kérelemhez szükséges, hogy az erdőgazdálkodó rendelkezzen az erdészeti hatóság kárfelszámolás megkezdését engedélyező, felújítási kötelezettséget előíró, illetve módosító határozatával. Amennyiben az adott terület helyreállítására már „de minimis” támogatás igénybevétele történt, a terület nem jogosult támogatásra!

A támogatási kérelmek elbírálása – amennyiben az éves igény nagyobb mint a rendelkezésre álló keret – pontozás alapján történik.

A megvalósított helyreállítás után a kifizetési kérelmeket az egységes területalapú támogatási kérelmekkel együtt kell benyújtani az MVH-hoz (minden évben május 15-ig).

A támogatási kérelmek elbírálása a lehető legegyszerűbb, tekintettel a támogatott cél jellegére. Amint a fentebb írtakból látható, a kérelmezési folyamat illeszkedik az erdészeti hatósági folyamatokhoz. A támogatási rendelet várt decemberi megjelenése reményeink szerint lehetővé teszi a 2007. év szokásosnál jóval nagyobb területű kárainak felszámolását, és az erdőterületek helyreállítását. A támogatás az elvárások szerint javítja az erdőgazdálkodás biztonságát, mérsékelve a gazdálkodók kiszolgáltatottságát az időjárási szélsőségeknek.

Ali Tamás

igazgatóhelyettes
MgSzH Központ

Egy nagyon komoly felhívás

A Gyökerek és lombok Erdészportrék sorozathoz folyamatosan készülnek a felvételek. Nem lenne teljes a sorozat, ha Csanádi Etele vallomását nem adnánk közre. Nos, a felvétel elkészült, úgy, ahogy a docens úr elmondta. De ez csak az érem egyik oldala. A másik, ahogy a hallgatók látták. Ezt a riportalany természetesen csak közvetve érzékelhette, s mint olyan, a hallgatókban keltett emóciókat nem mondhatta el.

Bánó László javaslatára, akinek elvülhetetlen érdemei vannak a sorozat születésében és megjelenésében, kérjük mindazokat, akiknek fent nevezett „kémia tanszéki alkalmazottal” kapcsolatban érdekes, különleges, megható, elborzongató, felháborító, megnyugtató, az egyetemi stúdióknak során szerzett örökérvényű adomája, tapasztalata, a jövő számára feltétlenül megőrkítésre alkalmas története van, írják meg és küldjék el az Erdészeti Lapok szerkesztőségébe. Nem kell feltétlenül irodalmi stílusban fogalmazni, mert az a szerkesztő dolga, a lényeg az, hogy a fent nevezett docenssel kapcsolatos élményeket, mintegy függelékként, a vele készült riporttal együtt közöljük.

No, balekok és firmák, most mutassátok meg, hogy mily nyomokat hagytak bennetek a Csanádi Etele vegykonyhájában tapasztaltak!

Pápai Gábor sorozatszerkesztő